

# 南通好心夫妇收留残疾小伙18年 搬家7次从不忘为他留处避风港

20年前,盐城一残疾男子卞小强在南通走失,家人寻找未果。庆幸的是,小强遇到了好心的老张夫妇,夫妻二人供小强吃住,这一收留持续了18年之久。

日前,“哑哥”卞小强找到亲人回家了,而老张夫妇放心不下。昨天,老张夫妻俩打通卞小强所在地村支书卞林华的电话,约定月底去盐城看望他。

## 好心夫妻 管吃管住18年

2005年,开发区居民张建涛和龚海兰夫妇在一次殡葬活计中遇到卞小强,发现他没处吃饭,好心地管了几顿饭。后来发现他连住处都没有,索性又把自家仓库借给他住,没想到,这一管就是18年。

这期间,老张夫妇多次为其寻找家人未果,也去派出所反映过,但因卞小强语言听力障碍又不识字,寻亲事件并无进展。18年中,张建涛的殡葬用品仓库七易其址,始终没有撇下卞小强。周边居民也不知道卞小强姓甚名谁,都叫他“哑哥”,是张建涛家的。

好消息在4月底传来,盐城警方发现南通开发区的某男子与前期登记的失踪人口卞小强照片人脸匹配高度吻合,随即赶赴南通,在开发区警方配合下调取公共视频寻人,最后结合热心市民指认,在爱玛花苑附近找到“哑哥”。后几日,又经过警方比对分析研判,最终确认“哑哥”为盐城市建湖县九龙口镇合荡村卞家20年前走失的儿子。

据盐城警方介绍,2003年,21岁的卞小强跟随同乡到南通开发区打工,不幸与之走散,后来便与家里失去联系。20年来,家中父母逐渐老迈多病,也始终没放弃寻找。5月5日,卞妈妈和亲戚来到开发区见到小强,母子相拥而泣,卞家亲戚也深深表达了对张建涛夫妇的感谢,随后接上卞小强返乡。

## 以心换心 18年善举受称赞

张建涛夫妻俩年逾七旬,还要照顾一个残疾的大儿子,做殡葬活计20多年,东奔西跑很辛苦。同小区的罗大爷对张建涛竖起大拇指:“收留一天两天容易,一两个月也不难,收留整整十七八年,不是一般人能做到的。”

卞小强跟随张建涛的18年,是以心换心的。

张建涛有遛弯的习惯,基本每天都去看看卞小强回没回来,缺不缺东西,小到柴米油盐,大到被子铺盖,没有就给补上。卞小强自己烧饭的意愿不强,常去张建涛家中就餐,张建涛会提前准备他爱喝的啤酒,洗澡、理发等生活事宜,张建涛都会带他去或者给他钱。张建涛还找了辆自行车,方便卞小强出行。

“家里有个残疾人,会对他们更同情。小强生活能自理,给我们帮忙比我儿子力气还大。”龚海兰的感动来自卞小强无声的反馈,每次有殡葬活计,若卞小强和她的大儿子都在现场,卞小强会主动分担她大儿子的重活沉活。从最开始的依照性情爱干不干,到后来的搬桌子、拉电线、日程规矩搞得明明白白。张建涛对卞小强的变化感到很欣慰,他们建立的默契仅靠手势就可以很好地交流,干完活,张建涛还会给他一定的报酬,供他日常其他开销。

## 放心不下 老两口月底跨城探望

昨天上午,收留卞小强18年的张建涛拨通其所在的盐城市建湖县九龙口镇合荡村党总支书记卞林华的电话,表示老两口放心不下,想去看看。卞林华介绍起卞小强的近况,村里帮助卞小强申请低保、重新申领残疾人证,还打算给他安排公益性岗位,但提到卞小强目前情绪有点反复,希望张建涛夫妇来了能好好劝劝他。

“18年了,很有感情了,我们老两口打算带上东西去看看他。”老两口思来想去,将时间定在了本月底。“刚刚接到电话,有老邻居也想一起去盐城。”张建涛介绍,卞小强人缘很好,不少人会送些旧衣服、生活用品给他,他这次寻亲回家,周边还有不少人记挂他。

本报记者司占伟

## 点亮自闭症儿童微心愿 “星星的孩子”走进动物园

晚报讯 13日,南通市青年民营企业家协会组织了一项特别的公益活动,联合星辰儿童康复中心组织近20组自闭症儿童家庭免费畅游南通森林野生动物园。

活动过程中,青年企业家们不断引导孩子与小动物亲密接触。“希望通过可爱的动物,打开孩子们自闭的内心,让他们能在这里找到快乐。”南通森林野生动物园是商会副会长单位,也是这次活动的主要发起方,作为该商会副会长、南通森林野生动物园总经理何晓宇

表示。

南通市青年民营企业家协会是由一群热爱社会公益事业、具有企业家精神和创新思维的年轻人发起成立的非营利性社会团体,本次活动得到了社会各界的广泛关注和赞誉,也让商会品牌“善二代”进一步深入人心。据了解,自闭症儿童“微心愿”是南通市青年民营企业家协会长期的关爱项目,此次活动之后,商会还会继续关注和支持帮扶自闭症儿童群体,帮助孩子们实现“微心愿”。

记者严春花



感谢妈妈

昨天,海安市胡集街道北景庄村、西园社区在每朵农场举办“浓情五月艳阳天 寸草春晖报母恩”活动,现场做康乃馨、写祝福语、唱节日歌,为母亲们送上节日祝福。

顾华夏

## 结对帮扶儿童母亲节花式送祝福—— 最好的水彩画送给警察妈妈

“小涵,你的画我们收到啦,谢谢!”“要把我的祝福,告诉每一个警察妈妈哦!”……13日,一幅水彩画在南通边检站“江海爱心妈妈”巾帼志愿服务队的微信群里发了出来。

这幅水彩画是由南通边检站“江海爱心妈妈”巾帼志愿服务队结对帮扶的困难儿童小涵(化名),为帮助她的警察妈妈们特意制作的。

“你们来了之后,小涵的性格开朗了许多,一天到晚把你们挂在嘴边。”小涵的奶奶说,母亲节快到了,小涵早就计划着要画一幅关于警察妈妈的画,祝大家母亲节快乐。这几天,她一有空就坐在书桌前创作,一共画了3幅,甚至有一天画到晚上10点。“一幅给妈妈,一幅给奶奶,最好的那一幅就给警

察妈妈们。”小涵说。

结对以来,警察妈妈们先后多次来到小涵家中,详细了解小涵的家庭情况和困难需求,自筹资金为小涵购买书籍、文具和换季衣物,并为她们一家送上了米面粮油等生活必需品,还贴心地为小涵辅导功课。孩子的成长也让女警们感到很暖心:“志愿队成立的初衷就是想为社会多作一点贡献,小涵很懂事,我们很高兴能够为困境儿童撑起一片爱的晴空。”

下一步,南通边检站“江海爱心妈妈”巾帼志愿服务队将持续跟进困境儿童的健康成长,积极履行边检机关服务社会职能,为传递社会正能量、弘扬时代新风尚贡献南通边检巾帼力量。

本报通讯员沈莘皓

本报记者彭军君

## 送妈妈一份健康大礼 专家提醒:关注女性骨质疏松症

晚报讯 5月14日母亲节当天,市妇幼保健院发布健康提醒:广大子女在给妈妈买礼物表孝心的同时,别忘了关注母亲的身体健康,尤其别忽略可能潜伏在妈妈身边的骨质疏松症。

市妇幼保健院妇女保健科主任万春花介绍,随着人口老龄化加重,骨质疏松症已严重威胁中老年人,尤其是中老年女性的健康,女性骨质疏松症患病率为男性的3倍。“绝经后,骨质疏松症发病的首要因素是雌激素缺乏。”万春花强调,远离骨质疏松,单纯补钙还不够。女性绝经后骨质疏

松是由多种原因引起的综合结果,防治应采取综合性措施,关键在于预防。预防应从青少年期开始,注意合理搭配膳食,补充钙和维生素D,适当运动,尽量使骨峰值达到最大值。

她建议,广大女性朋友避免吸烟、酗酒、长期饮用含咖啡因的饮料。同时,适当的体育锻炼可增加肌肉对骨组织的应力,如散步、跳舞、做体操、慢跑、游泳等。此外,人到中年,尤其是女性绝经后,应每年进行一次双能X线骨密度检查。

通讯员傅佑轩 记者冯启榕